首届“中国种业十大杰出人物”推介办法

根据农民日报社、中国种子协会印发的《关于推荐“中国种业杰出人物”候选人的通知》精神，参照“中国种业功勋人物”推介方法，特制定本推介办法。

推介条件

1.在种业领域从事科研、经营、推广工作十年（含10年）以上；

2.党的十八大以来和种业改革期间，在育种研发、生产经营、良种推广方面作出突出贡献的育种家、企业家和推广人员；

3.十年来没有不良记录；

4.已经获得“中国种业十大功勋人物”称号的不再作为候选人。
二、推介原则
1、坚持公开、公正、公平；

2、坚持种业特色、行业影响和社会价值；

3、坚持分轮投票、量权记分、按分定人。
三、组织领导
农民日报社、中国种子协会联合成立首届“中国种业十大杰出人物”领导小组，由张延秋任组长，唐园结、蒋协新任副组长，李炜、邓光联、马淑萍、李立秋、王玉玺、江娜为成员。领导小组负责制定《首届“中国种业十大杰出人物”推介办法》（以下简称《推介办法》）、《首届“中国种业十大杰出人物”投票规则》（以下简称《投票规则》）和《首届“中国种业十大杰出人物”日程安排（以下简称《日程安排》）；负责组建首届“中国种业十大杰出人物”推介委员会（以下简称《推介委员会》）；组织开展首届“中国种业十大杰出人物”的申报、推介和宣传；负责审定首届“中国种业十大杰出人物”人选并报农业部确认。

领导小组下设办公室，由蒋协新任主任，李炜、邓光联任副主任，王玉玺、江娜、莫志超、马文慧、邹吉良为成员。负责具体工作实施，包括起草首届“中国种业十大杰出人物”推介活动的《推介办法》、《投票规则》和《日程安排》；提出“推介委员会成员”名单；负责候选人的形式审查；实施首届“中国种业十大杰出人物”的申报、推介和宣传；负责对公示期间的异议和举报情况进行审核，对投票结果进行统计等具体工作。

推介程序

    （一）组织申报

    1.印发通知

    农民日报、中国种子协会联合印发《关于推荐“中国种业杰出人物”候选人的通知》（以下简称《通知》），并公布推荐要求和推荐方式。

    2.推荐候选人

各地按照《通知》要求，推荐候选人。

3.形式审查
按照《通知》要求，领导小组办公室对推荐材料进行形式审查，交领导小组审定。

4.网上公示

    通过中国农业新闻网（http://www.farmer.com.cn）、中国种业信息网（http://www.seedchina.com.cn、以下简称种业信息网）、中国种子协会网（http://www.cnsa.agri.gov.cn、以下简称种子协会网）以及“现代种业”微信公众号（xdzyzk2014）等网络平台，对经形式审查符合要求的候选人的个人简介和主要业绩进行公示，公示期间接受公众举报。

（二）组织推介

推介过程分三轮进行，第一轮推介排名前40人进入第二轮推介，第二轮推介排名前20人进入第三轮推介，第三轮推介委员会议推介投票排名前10人，为最终产生的首届“中国种业杰出人物”称号获得者。社会公众可通过网络参与第一轮推介投票，中国种子协会理事可参与第一轮和第二轮推介投票，由首届“中国种业十大杰出人物”推介活动领导小组组建的推介委员会可参与第二轮和第三轮推介投票，推介委员会成员从中国种子协会副会长、各分会会长、专家组、顾问组成员、农业部有关负责人和新闻媒体等群体中产生，名单不对外公布。

1.第一轮推介投票： 

推介投票形式：本轮推介采取社会公众投票和中国种子协会理事投票相结合的形式，两部分投票均在网络投票系统完成，投票入口在中国种业信息网、中国种子协会网和中国农业新闻网发布，投票入口开放时间为8月14日0：00--8月18日24:00。本轮推介网络投票名单顺序，按候选人所属的省级行政区划顺序进行排序，来自同一省（区、市）的，按照姓氏笔画再进行排序。

权重占比：社会公众投票占30%，中国种子协会理事投票占70%。两部分分别统计计算分数。中国种子协会理事投票仅以理事投票记一次，不再纳入社会公众投票结果。按照得票多少推选出40人。

计算方法：以100分为满分。A为社会公众投票部分，权重分为30分，30×（候选人得票数/社会公众总投票数）=本部分得分；B为中国种子协会理事投票部分，权重分为70分，70×（候选人得票数/中国种子协会理事总投票数）=本部分得分。A＋B=总分
排名及入围：根据总得分高低进行排名，前40名候选人进入第二轮推介，第四十名可以并列。
回避事项：首届“中国种业十大杰出人物”推介候选人可以参加本轮投票。

名单公布：进入第二轮推介的候选人名单将在种业信息网、种子协会网和中国农业新闻网公布，并接受社会公众监督。

2.第二轮推介投票： 

推介投票形式：采用中国种子协会理事投票和推介委员会成员投票相结合的形式，其中，中国种子协会理事仍然使用网络投票系统进行投票，投票入口在中国种业信息网、中国种子协会网和中国农业新闻网发布，投票入口开放时间为8月28日0:00--9月1日24:00，本轮推介时投票系统将只对中国种子协会理事开放；推介委员会成员投票采取下发及回收纸质票并签字确认的形式进行。本轮推介投票名单顺序，仍然按候选人所属的省级行政区划顺序进行排序，来自同一省（区、市）的，按照姓氏笔画再进行排序。
权重占比：中国种子协会理事投票占40%，推介委员会投票占60%。

计算方法：以100分为满分。A为中国种子协会理事投票部分得分，40×（候选人得票数/中国种子协会理事总投票数）=本部分得分；B为推介委员会投票部分得分，60×（候选人得票数/推介委员会成员总投票数）=本部分得分。A＋B=总分。
排名及入围：根据总得分高低进行排名，前二十名候选人进入第二轮推介，第二十名可以并列。

回避事项：首届“中国种业十大杰出人物”推介候选人不可以参加本轮投票。既是中国种子协会理事又是推介委员会成员的，仅以推介委员会成员身份进行一次投票。

名单公布：进入第二轮推介的候选人名单及主要业绩将在中国种业信息网、中国种子协会网和中国农业新闻网公布，并接受社会公众监督。

    3.第三轮推介投票： 

推介形式：采用推介委员会成员投票的形式，通过召开现场推介会完成实名投票。进入本轮推介投票的20人，按照姓氏笔画进行排序。
权重占比：推介委员会成员投票占100%。
计算方法：以实际得票数计算排名顺序。
排名及入围：在得票率超过50%（不含50%）的候选人中，按实际的票数由高到低排名，前10名候选人成为首届“中国种业十大杰出人物”。如得票率超过50%的候选人少于10人时，则对剩余候选人按所缺名额再次投票选择候选人，直至产生符合条件的10人。如果第10名出现并列时，应对并列候选人再次进行投票以得票多者当选。

回避事项：首届“中国种业十大杰出人物”推介候选人不具备推介委员会成员资格，故本轮推介不涉及回避问题。

名单公布：首届“中国种业十大杰出人物”名单及事迹宣传报道将在种业信息网、种子协会网、农民日报和其他相关媒体公布，并接受社会公众监督。

    （三）组织审定

由领导小组对首届“中国种业十大杰出人物”称号获得者名单进行审定，并提请农业部确认。

    五、总结宣传

    举办宣传推介活动，向社会各界公布首届“中国种业十大杰出人物”名单，推出先进事迹和成果，集中宣传他们在推进现代种业发展中的优秀业绩和改革创新精神，为种业强国梦注入强劲动力。具体宣传报道工作由农民日报社负责。

农民日报社、中国种子协会
首届“中国种业十大杰出人物”推介活动领导小组
                   2017年7月26日


